

坚定信心 乘势而上

编者按

7月21日,自治区党委政府召开全区上半年经济形势分析会。会后,与会代表谈感受、说成就、讲思路、谋发展,纷纷表示要锚定目标、加压奋进,决胜下半年,确保完成全年经济社会发展目标任务。

自治区发展改革委

锚定目标加压奋进 持续为稳增长提供有力支撑

本报讯(记者 陈瑶)“今年以来,我们着力稳就业、稳企业、稳市场、稳预期,扎实开展‘稳增长促发展攻坚年’行动,坚定信心、精耕细作,奋力打好‘六个攻坚战’,推动一揽子政策特别是‘4·25’以来增量政策叠加发力,全区经济运行总体平稳、稳中有进、进中向好,顺利实现‘时间过半、任务过半’。”7月21日,自治区发展改革委副主任张鹏说,上半年我区纵深推进“六个攻坚战”26项重点任务,98项具体工作,实现三次产业全面发力,“三驾马车”齐头并进。

张鹏介绍,上半年我区经济运行总体呈现积极因素加快累积、消费需求加快释放、新兴动能加快提升、发展质效稳步向好的“三快一好”特点。上半年规上工业增加值同比增长8.2%,规上工业企业增加值能耗同比下降5.9%,企业平均用电成本同比下降7.23%,社会物流总费用与地区生产总值比率同比下降0.5%,累计换新汽车、家电等带动生产总值比率同比下降0.5%。

消费90亿元以上,支持10个领域43个设备更新项目,实施算力产业项目84个。

在产业、基础设施、社会事业、民生保障四类项目有力支撑下,上半年,我区重大项目加快推进,资金争取再创新高、项目储备靠前发力,实现固定资产投资同比增长10.3%,2951个重大项目已开工2598个,开复工率达88%;自治区本级100个重点建设项目建设已开复工97个,年度投资完成率达68.8%,为全区经济平稳增长提供了有力支撑。

总体看,上半年全区经济在“开门红”基础上延续了良好发展态势,但保持经济稳定向好基础仍需加力巩固。“我们将进一步坚定信心、加压奋进,突出目标攻坚、产业升级、改革创新、统筹兼顾,以高质量编制‘十五五’规划多点突破,加快重点领域改革,持续深化扩大有效投资和提振消费专项行动,着力培育新的增长点,为圆满完成‘十四五’收官、实现‘十五五’良好开局打牢基础。”张鹏说。

自治区人力资源和社会保障厅

交出稳中有进“期中答卷” 全力争取年度高分答卷

本报讯(记者 陈瑶)“今年以来,我们接续实施就业创业优先、居民增收致富、社保扩面提质‘三大工程’,统筹推进各项工作提升进步,交出了一份稳中有进、量质齐升的‘期中答卷’。”7月21日,在全区上半年经济形势分析会上,自治区人力资源和社会保障厅厅长李晓波表示。

李晓波介绍,上半年,我区突出就业优先、增收为本,全力保障和改善民生,主要指标争先进位,城镇新增就业、农村劳动力转移就业分别完成全年目标的60%和104%。特别是构建了就业增收联动机制,全体居民和城镇居民收入增速均位居全国前列。养老、失业、工伤保险参保率分别完成全年目标的100.4%、100.1%和102.4%,顺利实现“时间过半、任务超半”。

在重大改革方面破题开局——延迟法定退休年龄改革有序实施,个人养老金制度全面推开,参保人数较制度改革前提高82%;政策性金融银行养老保险改革稳步推进,农发行参保率超98%;开展城乡居民养老保险集体经

济补助试点工作;工伤保险跨省异地就医直接结算整省推进;新就业形态从业人员职业伤害保障试点开展,为全国第二批、西北第一家,起到了赋能发展的倍增效果。

为民服务持续升温增效——巩固拓展“一件事”成果,上线运行“宁好就业”智慧服务平台,全区布局“塞上江南温馨服务站”,构建“15分钟”服务圈;实现社保卡居民服务“6省1地”“一卡通”,试点探索社保卡校园“一卡通”,人社政务服务好评率连续27个月100%。

“下半年,我们将重点突出‘稳’‘准’‘快’,努力交出年度高分答卷。”李晓波说,“稳”即就业稳,将强化就业牵引作用,统筹带动居民收入、社会保障、人才人事等工作提档升级;“准”即方向准,将紧扣全区经济形势分析会安排部署,找准人社工作定位,精耕细作、精益求精、精准发力;“快”即节奏快,用足用好存量政策,提速推出增量政策,放大政策组合效应,加快行动,多干快干,努力争取更好成绩。

自治区文化和旅游厅

加快推动文旅消费从“流量经济”向“质量经济”跃升

本报讯(记者 陈瑶)今年以来,自治区文化和旅游厅策划实施了一系列聚人气、提活力、增活力的文旅活动,持续推进文旅消费扩容提质升级。上半年,全区累计接待国内外游客4701.78万人次,旅游花费365.10亿元,同比分别增长8.27%和5.08%;接待入境过夜游客2.22万人次,同比增长6.22%,全区文旅市场总体呈现稳中向好、加快复苏的发展态势。

据了解,自治区文化和旅游厅今年已组织开展“在宁夏·非遗过大年”系列文旅活动1500余场次,“畅游宁夏·共赴春光”文旅消费提振专项行动累计免费发放650万元“畅游宁夏”0元门票。围绕“畅游宁夏·悦享生活”活动,开展了53项“五一”文旅促消费重点活动,启动了113项夏季文旅促消费活动。同时,通过开展2025年宁夏(香港)文化旅游推广周、文旅短视频征集大赛等活动,有效提升了宁夏文旅的品牌影响力。

下半年,如何加快推动文旅消费跃升,以“文旅热”带动“经济火”?

自治区文化和旅游厅将从优化政策设计、丰富产品供给、创新活动举办等多方面发力,加快推动文旅消费从“流量经济”向“质量经济”跃升。将精心筹办全区文化和旅游高质量发展大会,进一步做优做强文化和旅游产业。以西夏陵成功列入《世界遗产名录》为契机,推出一批特色文化遗产游主题线路和产品,积极推动西夏陵创建国家5A级旅游景区。同时,统筹策划“惠享宁夏”“律动宁夏”等文旅促消费活动,高质量办好第二届“青春漠漠搭”营地文旅消费季、星空旅游大会、摇滚音乐节等品牌活动,力争做到“月月有主题、周周有活动”。同时,将进一步加大“引客入宁”支持力度,建立“政府补贴直达消费者”激励机制,吸引更多游客来宁旅游。

自治区统计局

更好发挥统计职能作用 服务全区高质量发展

本报讯(记者 何婉蓉)“上半年,全区上下扎实开展‘稳增长促发展攻坚年’行动,突出打好‘六个攻坚战’,着力稳就业、稳企业、稳市场、稳预期,经济运行呈现总体平稳、稳中有进、进中向好的良好态势,全区生产总值同比增长5.8%,增速连续13个季度高于全国平均水平,‘时间过半、任务过半’目标如期实现,交出了一份亮丽的成绩单。”7月21日,自治区统计局局长徐秀梅说。

徐秀梅介绍,上半年,全区农林牧渔业、工业、服务业三大产业全面发力,协同推动经济实现较快增长。全区固定资产投资同比增长10.3%,社会消费品零售总额同比增长6.2%,投资消费表现亮眼。新动能加速成长,数字经济、绿色低碳产业加快发展,单位工业增加值能耗下降5.9%,绿色低碳转型扎实推进,为全区经济高质量发展注入了新活力。

全区全体居民人均可支配收入同比增长5.7%,比全国平均水平高0.4个百分点,居民收入稳步提高,就业总体保持稳定。近八成的财力投向民生领域,教育、卫生、社保和就

业、文旅领域财政支出同比分别增长9.6%、12.3%、13.7%和21.5%,民生重点领域保障有力,群众的获得感、幸福感进一步增强。

徐秀梅表示,下一步,自治区统计局将深入贯彻落实此次会议精神,按照自治区党委和政府的安排部署,科学谋划工作思路和工作举措,更好发挥统计职能作用,以服务质量发展为目标,深化统计改革、提高数据质量、强化监测分析、提升服务质量,聚力打造依法统计、精准统计、创新统计、智慧统计,为做好经济工作提供扎实可靠的统计信息支撑,以高质量统计服务全区高质量发展。

自治区工业和信息化厅

稳中提质 推动工业经济“压舱石”作用持续发挥

本报讯(记者 何耐江)“今年以来,全区工信系统聚焦打好‘六个攻坚战’,全力以赴稳增长、奋勇争先挑大梁,上半年规上工业增加值同比增长8.2%,工业对经济增长贡献率达40.8%,充分发挥了‘压舱石’作用。”7月21日,在全区上半年经济形势分析会上,自治区工业和信息化厅厅长机智表示,上半年全区制造业贡献稳定,五市、宁东基地全部实现正增长。

100户重点企业产值环比增加30亿元以上,对工业增长贡献率近80%,重点企业支撑有力。中石化特种纤维等624个项目开工建设、开工率达80%,工业投资拉动明显。

机智表示,三季度是全年工作的关键期、攻坚期。

全区工信系统将站位全局、服务大局,“四力并发”

推动各项工作实现新突破。全力稳增长,筑牢工业基

本盘。统筹抓好龙头企业、主力行业、重点市县“三个关键”,精准监测预警,落实惠企政策,加力纾困解难,力争前三季度规上工业增长8%,着力扩投资,增强新动能。动态完善项目储备、开工、投产“三张清单”,实行跟踪服务,强化要素保障,确保前三季度780个项目开工率达85%,完成投资1000亿元。奋力提能级,加快产业转型升级。一体推进设备更新、链群向新、产业焕新“三项任务”,创建制造业技改和数字化转型试点县,深化产需对接和嵌入式招商,确保前三季度现代煤化工等特色产业增长贡献率超过60%。聚力促改革,打造发展主阵地。紧盯园区深化改革、质效提升、空间拓展“三个重点”,打造一批改革样板,实施一批改造项目,推进园区扩区调位,确保前三季度园区产值达到4500亿元。

自治区商务厅

为全区经济社会高质量发展贡献商务力量

本报讯(记者 何耐江)“今年以来,在自治区党委、政府的坚强领导下,全区商务系统顶住内外部的挑战和压力,扎实开展‘稳增长促发展攻坚年’行动,商务指标持续向好。”7月21日,在全区上半年经济形势分析会后,自治区商务厅厅长戴培吉介绍,上半年,全区社会消费品零售总额同比增长6.2%,高于全国平均水平1.2个百分点,是近4年以来同期最高,进出口总额同比增长5.4%,比全国平均水平高2.5个百分点,扭转了去年底之前持续负增长的不利局面,招商引资完成全年任务的60%。

戴培吉介绍,在内贸方面,自治区商务厅高效推动消费品以旧换新,引进华为直营店等30多家“首店”,特别是有望在年内引进麦当劳落地银川。同时,在西北五省区率先实现“城市一刻钟便民生活圈”省域全覆盖。“今年以来,我们积极上争政策和资金,特别是先后为银川市、固原市争取获得现代商贸流通体系试点城市,宁夏也成为西北五省区唯一的双试点省区。”戴培吉介绍,上半年全区冷凉蔬菜出口同比增长92.5%。

吉说,银川市也入选全国首批零售业创新提升试点和再生资源回收体系建设试点城市。

在外经贸方面,自治区商务厅从“稳拓转调创”五招发力,有力应对中美贸易战等外部冲击,全力为外贸企业纾困解难,挖掘新的贸易增长点。成功发运首单农特产品“一单制”铁海联运班列,企业出口物流成本同比下降15%;我区企业实现全国首例浓缩牛奶蛋白出口,稳定向巴林、埃及等中东市场出口;通过挖掘和利用宁夏冷凉蔬菜的品牌优势,积极培育出口企业。

据介绍,上半年全区冷凉蔬菜出口同比增长92.5%。

“下一步,我们将认真落实本次会议精神,聚焦完成全年目标任务,抓紧研究制定促进批发业、餐饮业高质量发展方案,加力出台稳外贸、招商引资政策措施,全力以赴促消费、稳外贸、抓招商,高质量办好第七届中国—阿博览会,为全区经济社会高质量发展贡献商务力量。”戴培吉说。

自治区国资委

圆满交卷“双过半” 奋力拼抢“全年红”

本报讯(记者 何婉蓉)7月21日,全区上半年经济形势分析会在银川召开。自治区国资委主任张兴宁在会后接受采访时表示,今年以来,自治区国资委坚决贯彻自治区党委和政府的部署要求,紧紧围绕年初确定的“12339”工作思路,扎实开展“稳增长促发展攻坚年”行动,坚决打好“六个攻坚战”和国资国企提质增效“九大战役”,多措并举扩投资增量提产,全力以赴挖潜降本增效,主要经济指标均好于序时进度和预期,实现了“时间过半、任务过半”的目标任务,呈现出稳中向好、量质齐升的发展态势。

张兴宁介绍,1月至6月,监管企业实现营业收入162.15亿元,利润总额18.89亿元,同比增长31.5%和27.4%;实现增加值64.39亿元,已交税费

15.95亿元,同比分别增长28.1%和76.2%。同时,围绕高质量发展这个首要任务,自治区国资委坚持以项目建设作为“助推器”,重点督导硅基铝基等重点项目加快建设,产业绿电替代、贺兰山矿区生态治理、新能源建设、高速公路建设等重大项目,上半年监管企业完成固定资产投资136.15亿元,占年度计划的60.7%,同比增加119.8亿元。

“下一步,我们将坚决贯彻落实全区上半年经济形势分析会精神,持续强化经济运行监测调度,全力提速重大项目建设,全面完成国企改革深化提升行动,深化与央企、民企全方位对标合作,健全完善风险防控长效机制,严控各类风险,在全区经济发展大局中发挥国资国企‘顶梁柱、压舱石’作用。”张兴宁说。

企业代表

与全区发展同频共振 全力冲刺全年目标任务

本报讯(记者 何婉蓉)“上午参加全区上半年经济形势分析会在银川召开。自治区国资委主任张兴宁在会后接受采访时表示,今年以来,自治区国资委坚决贯彻自治区党委和政府的部署要求,紧紧围绕年初确定的“12339”工作思路,扎实开展“稳增长促发展攻坚年”行动,坚决打好“六个攻坚战”和国资国企提质增效“九大战役”,多措并举扩投资增量提产,全力以赴挖潜降本增效,主要经济指标均好于序时进度和预期,实现了“时间过半、任务过半”的目标任务,呈现出稳中向好、量质齐升的发展态势。

张兴宁介绍,1月至6月,监管企业实现营业收入162.15亿元,利润总额18.89亿元,同比增长31.5%和27.4%;实现增加值64.39亿元,已交税费

说:“我们企业与全区经济发展势头保持一致,整体态势良好。一方面是国补等促消费政策发挥了重要作用,带动了家电、汽车等产品的销售快速增长,同时百货业态聚集政府提倡的银发经济等,进行了精准客群的运营;另一方面得益于企业在优化产品和服务上下了功夫。”

曲奎表示,下一步,企业将继续围绕自治区“稳增长促发展攻坚年”行动开展工作,保持发展势头,持续优化产品和服务;要在数智化和线上线下一体化两个维度继续发力,提高效率,提升消费者体验,适应消费需求的变化,提供更多便利;要把商业生态做好,继续发挥引领作用,在扶农助农、乡村振兴上发挥作用,将宁夏优特产品推向全国;要把生产经营做好,让消费者买的时候安心,用的时候舒心,吃的时候放心。

